

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шестаковой Ирины Григорьевны  
«Человек и социум в темпоральности цифрового мира»,  
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук  
по специальности 09.00.11 — социальная философия

Актуальность представленной работы заключается не только в анализе самой насущной действительности; необходимо отметить, что автор находит и выделяет специфическую, можно сказать, основополагающую черту, присущую именно этому новому периоду научно-технического прогресса, его динамику — особую темпоральность становления цифровой цивилизации, через призму которой проводится данное исследование. Безусловно, подобное исследование становится важнейшей задачей, в особенности для социального философа.

Научную новизну представляет выявленный соискателем феномен КССР (качественного скачка скорости развития), в контексте которого Ирина Григорьевна Шестакова, осуществляя анализ сверхбыстрого разворачивания цифрового мира, эксплицирует проблемы и вызовы, встающие перед человеком и социумом. Такой подход позволяет считать исследование отличающимся научной новизной.

Решая задачу социально-философской рефлексии наступившей реальности цифрового мира в её темпоральной специфике, соискатель приходит к парадоксальному выводу. Несмотря на то что ускорение до сих пор было основополагающим свойством технологического развития, соискатель указывает на социально-экономические факторы и физические ограничения, позволяющие сделать предположение о возможном торможении роста темпа социотехнологических трансформаций, что не означает замедления или остановки прогресса (с. 28). Данный уникальный феномен оставляет актуальными сделанные выводы, касающиеся жизни человека и общества в мире сверхбыстрых перемен.

К достоинствам исследования можно отнести четкую и логичную структуру. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы. Вначале вводится метрика темпа технологического прогресса, позволяющая оценить его в единицах времени, релевантных в отношении человека и общества. Эта метрика применяется соискателем как для ретроспективного анализа инфокоммуникационного развития, так и для реалий наступившей цифровой цивилизации. Показывается, что на глазах ныне живущего поколения происходит исторический переход в новую темпоральную эпоху.

Последовательно выявляя и анализируя эффекты цифровой темпоральности в развитии информационного общества, диссертант говорит не просто об убыстряющемся темпе, но уже о перманентной социотехнологической революции, поскольку в человеческом восприятии они представляются квазинепрерывными. В этом контексте осмысляются различные тренды и новые возможности, при этом соискатель обоснованно показывает, что в новой темпоральности научное прогнозирование хоть на какую-то отдаленную перспективу становится невозможным.

Представляется необходимым отметить еще один фактор, упомянутый в автореферате. Темп социотехнологических перемен, явившейся осевой линией исследований, становится критическим не только за время одной человеческой жизни, но и за время написания научной работы (с. 38).

В качестве замечания можно отметить следующее. Один из трендов, так отчетливо указанных в автореферате, — тренд на возможную «деурбанизацию» (с. 33) или «снижение мотивации для концентрирования городского населения» (с. 19). Однако статистика неумолимо демонстрирует непрерывный и ускоряющийся тренд в сторону мегаполиса, предоставляющего не только блага цивилизации, но и работу, общение и многие другие возможности.

Однако, указанное замечание, разумеется, не снижает общей положительной оценки работы. Представленная работа написана на

актуальную тему. Основные результаты диссертации опубликованы в 72 научных работах, в том числе в 25 научных статьях в рецензируемых журналах, включенных ВАК в перечень ведущих периодических изданий. Представленные в автореферате новизна, положения и выводы соответствуют паспорту специальности 09.00.11 — социальная философия.

Рецензируемый автореферат оформлен в соответствии со всеми требованиями, изложенными в п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. № 842. Автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы, а её автор Шестакова Ирина Григорьевна заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 — социальная философия.

**Ажимов Феликс Евгеньевич**

д-р филос. наук, доцент,

директор Школы искусств и гуманитарных наук

Дальневосточного федерального университета

690922, г. Владивосток, ул. Суханова, д.8

тел.: +79502970073

e-mail: azhimov.fe@dvmfu.ru

